
Lösung Probeklausur Bachelor IT-Servicemanagement / Multimedia Marketing

1. Aufgabe:
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2. Aufgabe:
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  1

Artikel

titel
themenbereich
seitenanzahl

Ausgabe

jahrgang
laufendeNr

Fachzeitschrift
 hat

11..*

 hat

11..*

Autor

name
vorname
ort

 schreibt

*

1..*

Gutachter

name
vorname
ort
fachgebiet

 begutachtet

1..*

2..*



3. Aufgabe:
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System

gibKunden()
listeKunden

auswählen(kunde)
alt

reserviere(mietwagen)
reservierungOK

opt

Sachbearbeiter

[Kunde vorhanden]

[else]
erfasseKunde(kunde)

gibVerfügbareWagen(reservierungsdaten)
listeMietwagen

[Mietwagen vorhanden]

loop [bis wagen gefunden oder Abbruch]



4. Aufgabe:

Wartungsanzeige

entry/ KM bis zur
nächsten Wartung anzeigen

Gesamt-KM-Anzeige

entry/ Gesamt-KM anzeigen
do/ Gesamt-KM aktualisieren

after(5 sec)

Tages-KM-Anzeige

entry/ Tages-KM anzeigen
do/ Tages-KM aktualisieren

Knopf  drücken
und loslassen

Knopf gedrückt

Knopf drücken
Knopf loslassen
[≤ 3 s gedrückt] 

Knopf loslassen
[> 3 s gedrückt] / Tages-KM auf 0
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5. Aufgabe:

Randwertbedingungen:
s ist null
s ist leer
Zeichen >='a'
Zeichen <= 'z'
Zeichen = Leerzeichen
Leerzeichen am Anfang
Leerzeichen am Ende
mehrere Leerzeichen hintereinander

Testfallmatrix

Parameter/Bedingung Testfälle
T1 T2 T3 T4 T5 T6 T7

s s ist null auf s = null
am -

s ist leer auf „“
am ″d″

zeichen >= 
'a'

auf ″ab″
am ″`″

zeichen <= 
'z'

auf ″xyz″
am ″{″

Rück-
gabe-
wert

Ausnah
me

0 1 1 Aus-
nahme

1 Ausnahme
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Parameter/Bedingung Testfälle
T8 T9 T10 T11 T12 T13

s zeichen = 
' '

auf ″c d e″
am ″\US″
am ″!″

Leer-
zeichen 
am 
Anfang

auf ″ hij″
am -

Leer-
zeichen 
am Ende

auf ″klm ″
am -

mehrere 
Leer-
zeichen 
hinter-
einander

auf -
am ″qwe  rtz″

Rück-
gabe-
wert

3 Aus-
nahme

Aus-
nahme

1 1 2

Anmerkungen:
s ist nicht null wird in anderen Testfällen getestet
kein Leerzeichen am Anfang bzw. Ende wird bereits in anderen Testfällen getestet
nur ein Leerzeichen zwischen zwei Wörtern wird bereits in anderen Testfällen 
getestet
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6. Aufgabe:

Testfälle Zweigüberdeckung
T1: tabelle = {1,3,2}, Rückgabewert: 3

Testfälle boundary interior Pfadtest
T1: tab = {1},       Rückgabewert: 1
T2: tab = {1,2},    Rückgabewert: 2
T3: tab = {2,1},    Rückgabewert: 2
T4: tab = {1,2,3}, Rückgabewert: 3
T5: tab = {1,3,2}, Rückgabewert: 3
T6: tab = {2,1,3}, Rückgabewert: 3
T7: tab = {3,2,1}, Rückgabewert: 3
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n1

n2

n3

max = ...

for (element...)

if(...)

n4

n5

max = ....

return

nstart

nfinal
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